

春季出游“陷阱”多，上当要取证

聚焦
3·15

尽管去年针对旅游业内顽疾的《旅游法》已出台，但为了规避法律制裁，一些不法旅游企业仍旧变着花样设下了新型旅游陷阱。随着今年春季旅游旺季的来临，本报记者搜集整理了眼下常见的旅游陷阱供市民防范。

记者 周雁 通讯员 王一宁 骆益琼



东南商报

2014年3月16日 星期日
编辑：汪林 组版：陈鸿燕

陷阱1

零负团费转战网络团购

赖小姐十分热衷于网上团购，去年年底，她发现宁波某团购网站发布了一条关于旅游的团购信息：仅208元！到旅行社另付380元享原2860元“韩国小清新”五天四晚三星品质双人游贵宾券+10万元旅行社责任险！后经市旅游质监所调查，该旅行社从未印制并授权过任何单位和个人发售此旅游产品抵用券，该网站为无证经营旅游业务，涉嫌“零负团费”。

■点评：旅游是特许经营，经营相应的旅游业务应持有旅游行政管理部门颁发的旅行社业务经营许可证，并在工商行政管理部门办理设立登记。旅游者在选择旅行社时，不可盲目轻信旅游产品广告，应多方了解旅行社的资质及其是否有相应的旅游产品，以确保该产品的真实性。旅游者在选择团购券时需警惕“零负团费”，要对旅游产品价格及其服务质量有合理的心预估，以防贪小失大。

陷阱2

机票退改签费用加价收取

在机票的退改签费用等方面加价牟利是一些“黑代理”的常用招数。

春节前，张小姐通过网上机票代理订了一张6.8折北京到广州的机票。此后，张小姐因为订到了高铁想退机票。退票时，她发现手续费竟然高达票价的60%。客服人员说如果选择改签，除去为票价60%的改签手续费外，还要补上换乘机票的折扣差价。

代理声称60%的退票费，海航的规定却是飞机离站前改签的最低收费标准为舱位票价的5%，最高收费标准为舱位票价的10%；退票的最低收费标准为舱位票价的5%，最高收费标准为舱位票价的30%。

■点评：问题的症结是机票代理商加价收取了退改签费用，而一般消费者因对机票产品不熟悉，可能就要多掏不该掏的钱。机票销售代理环节集合了众多中小代理商，市场鱼龙混杂。出于安全考虑，携程建议消费者挑选可靠的大型票代商，或登录航空公司官网预订机票。

陷阱3

高品质团服务却不见品质

今年春节，周女士一家参加了宁波某旅行社的海南高品质五日游，团费一人就达8550元。周女士一家经济水平较好，她认为出门旅游就是身心的放松和享受，所以她选择了宁波市规模较大的一家旅行社中最贵的一趟行程。

在旅行社工作人员天花乱坠的介绍下，周女士一家开开心心地出游了。可到了海南他们发现，吃的、住的根本就和想象中的完全不同，毫无品质可言，令他们一家郁闷不已，一回宁波就向旅游质监所进行了投诉。

■点评：旅游团费受旅游市场淡旺季因素影响较为明显，高团费不一定代表高品质，还得考虑春节、黄金周等特殊时期对团费价格的影响。在签订旅游合同时，要看清楚具体的条款，根据合同约定的餐饮、住宿的具体标准来判断出游团的品质程度，作出合理的预估，不要盲目听信旅行社工作人员的解释。就同一条线路要货比三家，多询问几家旅行社。在行程中，如遇到降低服务标准的情况，可通过手机拍照、录像等方式保留好相关证据，以便回程后进行维权。



陷阱4

团队机票加价卖给散客

去年暑期，邱女士通过旅行社买了7张杭州往返三亚的机票，含机场建设费是2480元一张。因为变故，机票需要改签，改签时用票号去网上验证却发现，7张票有4种价格，最便宜的一张1760元，3张2020元，2张2160元，1张2300元。差价最大的一张往返机票，邱女士竟然多付了720元。其余6张，差价少则180元，多则460元。

业内人士解释说，其实7张机票是散拼团的机票，通过几家旅行社，把7张往返票分散到这一天已有的一些团组中，而不同的团队拿到的机票折扣有所不同，就出现了五花八门的票价。旅行社再加价转卖给邱女士，赚取高额差价。

■点评：旅客购买机票后，一定要让票务代理出示电子客票行程单，上面除了航班、票价等信息，会有一个电子客票号，旅客一定要上网或打电话至当地航空公司进行机票验证。如果旅客对购买途径不是很有把握，即便验证是真票，还需要在出发前再做一次验证，以免到了机场才发现不良代理已私自退票。

业内人士表示，旅客还要注意辨别购票渠道，要选择有一定知名度或信誉良好的票务代理，喜欢网上购票的，最好到各家航空公司的官方网站购买。只要掌握一些窍门，在官网上不仅能买到特价票，权益也是公开透明的。

陷阱5

购物点“绑架”景点

新《旅游法》实施后，马先生一家参加了宁波某区一家旅行社的“昆大理”6日游。马先生发现，在行程单中看着很不错的景点，如云南民族村、云南茶乡、七彩云南等，到了“景点”才发现都是购物商城，卖玉器、卖茶叶、卖小商品的都有，真不知道到底逛的是景点还是商店，让马先生一家十分失望。

■点评：《旅游法》明确规定，旅行社在旅游活动中可以指定具体购物场所，但应当按照诚实信用、自愿平等、协商一致的原则，与旅游者订立书面合同。并且，旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，不得通过指定具体购物场所获取回扣等不正当利益，不得诱骗消费者，也不得影响其他不参加相关活动的旅游者的行程安排。

在出行前，旅客要尽可能做足功课，通过网络了解旅游目的地的基本情况，做到心中有谱。在签订旅游合同时，要逐条仔细查看条款，如有疑问可要求旅行社作出明确的解释，以免在旅途中“不经意”遇上购物点。在旅行过程中，如遇强迫购物等问题，要注意保存好相关的证据，以便回程后进行投诉维权。

3·15现场投诉受理，市民最关心的还是食品安全 12315去年食品类申诉增25.6%

本报讯（记者 周雁 通讯员 葛荣国）昨天是“国际消费者权益日”，我市消保委、市场监督管理局等社会团体与职能部门在中山广场联合举行了现场咨询维权活动。从昨天受理的情况看，消费者的投诉集中在通讯、食品安全、珠宝玉石、金融、房产、交通等方面。

食品安全是老百姓日常最关心的话题之一，与市民生活息息相关。12315昨天接到了多起关于食品的现场投诉。市民王先生前不久在二号桥批发了10斤芝麻，回去抓了一把清洗，结果芝麻褪色严重。

“天然色素会这么容易褪色吗？褪色会这么深吗？我怀疑买到了染色的芝麻，如果使用了什么染色添加剂，那会不会对身体有很大危害？”芝麻虽小，但却给王先生留下一连串疑问。

去年食博会期间，叶女士买了一袋黑木耳，回家清洗时也出现了褪色。不过叶女士当时觉得褪色是正常现象，没特别当回事。不过吃完这些木耳以后，她老觉得身上奇痒无比。虽然拿不出证据，

但她还是对木耳表示怀疑，昨天她向工商部门投诉，要求检测这些木耳，对产品质量做出鉴定。

事实上，食品问题一直是全年关注的焦点。2013年12315中心食品类申诉共受理2460件，与上年相比上升25.6%，居商品类申诉第二名，申诉量较大的食品种类分别是烘焙食品、乳制品、水产品。

食品类申诉反映的问题一是质量方面，投诉较多的是食品内含有异物、变质、过期，因食品变质或含异物造成消费者食用后身体不适，双方就后续赔偿问题产生纠纷；二是食品类预售提货券争议，店方预售的食品提货券因票券过期、店方关门转让等原因导致提货券无法提货，造成消费争议，引起群体投诉；三是销售价格方面，店方出售食品特别是超市，标价与实际结算不同，后续又没有妥善处理引起争议。



78岁的袁大爷正在现场投诉保健品质量问题。
记者 王增芳 摄